

اسلام جوڑتا ہے توڑا نہیں

خطبہ جمعۃ المبارک جامعہ اسلامیہ کشمیر روڈ راولپنڈی

واذکرہ انعمۃ اللہ عنیکم اذ کنتما سداً فالنعمۃ بیینہ قلوبکم فاصبحت

بمعۃ اخوانا۔ وکنتما علی شفا حفصۃ من الناسک فالنعمۃ لکم منما

مترم بھائی! اسلام ایک ایسی نعمت ہے، جس نے انسانوں کے مشترک شیرازہ کو آپس میں جوڑا اور اس نعمت کی دیر سے اسلام کے رشتہ کی بنا پر ایک دوسرے سے ٹوٹے ہوئے انسان آپس میں مل گئے۔ اسلام مختلف نسلوں اور وطنوں کے لئے آیا تھا، توڑنے کے لئے باہمی اجتماع باہمی اتحاد اور ربط و تعلق باہمی کہہ سکتے ہیں اور فرقوں کو محبت اور الفت سے بدناما اسلام کی خاصیت ہے۔ اس لئے اسلام کی تمام عبادات میں کسی بھی اجتماعیت اور ربط و تعلق کی نشان موجود ہے۔ نماز روزہ حج زکوٰۃ ہر عبادت میں خود کیجئے ہرگز انسانوں کا ایک دوسرے کی خبر گیری ہمدردی اور مراسمات کا پہلو نمایاں ہوگا۔

سب سے اہم عبادت نماز ہے جسے اللہ رب العزت نے مقرر کیا اور اس میں جماعت کی بڑی تاکید کی گئی حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ میرا جی چاہتا ہے کہ نوجوانوں کو بھیج کر تنگلی سے گوریاں آنتی کرواؤں پھر نماز باجماعت کے وقت کسی کو نماز میں آگے کر کے خود مدینہ منورہ کی گلی کوچوں میں دیکھوں۔ اس لئے شخص جماعت کو حاضر نہیں ہوا اس کے مکان کو جلا دوں۔ تو اتنا سخت ارادہ تھا۔ مگر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسے بلا عذر جماعت میں حاضر نہ ہونے والے لوگوں کے مکان اس لئے نہ جلائے کہ گھروں میں بیچے بھی ہیں عورتیں بھی ہیں۔ نابالغ بچے تو مکلف نہیں، عورتوں کا گھر میں پڑھنا افضل ہے۔ تو ان کو بھی گھروں میں رہنے کا حق ہے۔

— تو بچوں اور عورتوں کی خاطر انہیں جلائے نہیں۔

رحمۃ للعالمین شیخ الحدیث نے آجڑا ارادہ فرمایا ہے۔ جماعت کے ساتھ نماز کی اہمیت کا اندازہ

جو بالکل ہے۔ اکیلے نماز پڑھیں تو ایک عمل کا اجر ہے اور جماعت سے پڑھنے پر اگر ایک نمازی عقیدتی بھی
 ہو تو ستائیس درجے ثواب دیا جائے گا۔ اور یقینی جماعت پڑھے گی۔ تو اتنا ثواب میں بھی اضافہ ہوتا ہے گا۔
 خانہ کعبہ میں ایک نماز کا اجر ایک لاکھ نمازوں کا ہے۔ مسجد نبوی میں آپ نماز پڑھیں تو ایک نماز کا اجر چاس ہزار
 نمازوں کا ہوگا۔ اور پٹی کی اس مسجد یا دوسری مسجدوں میں ایک نماز باجماعت کا اجر ۲۷ درجے ہوگا۔ اور اس
 میں علماء نے بہت سی حکمتیں اور فوائد رکھے ہیں۔ سیاسی، اقتصادی، خانقاہ سے قطع نظر کہ جس شہید مصلحتیں ہیں
 دین میں خانقاہی ہے جو دنیا چاہتا ہے شیطان ہمیں توڑتا ہے ٹکڑے ٹکڑے کرنا چاہتا ہے۔ ہم نے دین کو
 چھوڑا تو ٹکڑے ٹکڑے ہو گئے۔ اس کے ساتھ تباہی لازمی ہے۔ باجماعت نماز میں سیاسی مقاصد کے علاوہ بہت
 سے فوائد ہیں۔ اس میں جملہ ان کے یہ بھی ہے کہ دین کا شہد بلند ہوگا، ہر قوم ہر تحریک ہر حکومت اپنے شعار
 کو جو اس کے لئے نشانیاں ہوتی ہیں۔ اس کو بلند رکھنا چاہتے ہیں، انہیں فوجوں کی نمائندگی ہے یا کہیں اسلحہ کی
 کہیں سلامتی جاتی ہے اور تحریکوں والے بھی اپنے شعار کو اپنے جھنڈوں کو اپنے دفتروں کو بلند اور ظاہر کرنا
 چاہتے ہیں۔ تاکہ لوگ اسے دیکھ کر کہیں کہ یہاں فلاں جماعت کی تحریک چل رہی ہے۔ تو اللہ کے جو شعار ہیں
 ہیں ان میں فلاں جماعت کی بڑی اہمیت ہے۔ اس میں اللہ کے سامنے ہم اپنی بندگی اپنی عاجزی اور اپنی
 غلامی و عبدیت کا برملا اظہار کرتے ہیں۔ اس سے اللہ جو عہدہ کی عظمت اور ہماری عبدیت ظاہر ہوگی گھر میں
 بچروں کی طرف پڑھ کر تو کیا معلوم ہو کہ خدا کے غلام ہیں یا سرکش ہیں تو ہر حکومت اپنے شعار کا بلند ہونا چاہتی ہے۔
 تو خدا کی حکومت بھی چاہتی ہے کہ یہ سب غلام اور عبد میرے شعار کو بلند کریں۔
 میں بہرہ دیگر فوائد کے ایک فائدہ یہ بھی ہے کہ سب کی نمازیں باجماعت کی وجہ سے انشاء اللہ قبول ہو
 جائیں اس لئے کہ اللہ رب العزت نے ہمارے لئے ایک قانون مقرر فرمایا۔ ہے کہ جب آپ دعا پڑھیں یا کسی
 بات سے کوئی چیز خریدنا چاہیں تو بابت اچھی اور بری چیز دونوں کو خاکہ بیچتا ہے۔ مگر ایک مارٹ تو آج کل ہم
 لوگ کرتے ہیں اس کا نام خوش اور دھوکہ ہے۔ نڈاری ہے۔ دودھ میں پانی ملائے۔ ہلدی میں مٹائی مٹی ملا دی چلنے
 میں جو سوڑا ہوا۔ تو یہ تو مسلمانوں کو دھوکہ دینا ہے یہ لوگ تو قوم اور ملک کے خدائے ہیں۔ اور یہ قطعاً مظلوم ہے۔
 غلط چیز ہے۔ خدا کا خوف نہ ہونے کی وجہ سے حقوق العباد کا احساس نہیں رہتا۔
 دیکھتے ہمارے اکابر اور اسلاف میں مرد تو مرد عورتوں کا کیا طرز عمل تھا۔ حضرت عمرؓ کا یہ طریقہ ہوا کرتا۔
 تھا کہ رات کے وقت گھومتے شہر مدینہ میں بھی اور مضافات میں بھی اللہ تعالیٰ ہمیں بھی ایسے حضرت امیر المؤمنین
 کے نظریں قدم پر چلنے والے امیر اور حکام عطا فرمادے۔
 اللہ تعالیٰ ہم سے کہ جب ہمارے امیر بہتر اور دیندار و متقی ہوں گے۔ تو امت چلے گی بہتر ہی کہے گی۔

ہلکے اکابر نے ہمارے سامنے کسی چیزیں چھوڑیں۔ امیر المؤمنین فاروق اعظم کا ذکر کیا۔ قیصر اور کسریٰ کی بڑی بڑی سلطنتیں حضرت عمر کے زمانہ میں قبضہ میں آئیں، فقہیت کا بہت بڑا ذخیرہ آیا، مسجد بھر گئی، اسل و ہواہر کھنڈے اور ستے کچھتے ہیں کہ کسریٰ کی سلطنت حضرت فرج سے لیکر ایک ہی خاندان میں چلی آ رہی تھی۔ دنیا کا سونا اور ہواہرات کسریٰ کے خزانوں میں جمع ہوتا رہا۔ چونکہ ایک خاندان نسلاً بعد نسل رہا۔ بعض نے تو کہا ہے کہ حضرت آدم کی تیسری پشت سے یہ سلطنت قائم چلی آ رہی تھی۔ تو کسریٰ کی سلطنت کے مقابلہ میں آج کل کے روس اور امریکہ کی بھی کوئی بڑی چیز نہیں۔ ہم نے مسلمانوں کی جنگ عظیم سمیت اب تک نہیں دیکھا کہ یہ جنگ ایسا کسی ایک قبیلہ اور ایک محلہ پر تین لاکھ مربع فوج میں کسریٰ ہوں اور قیصر کی فوج نے ایک قبیلہ پر سوک کی لڑائی میں تین لاکھ فوج جمع کی اور ایک لاکھ سے اوپر فوجوں کو پاہ زبیر باذ صحتا کہ بجائ نہ سکیں۔ تو جو حکومت گادوں میں رہنے کیلئے تین لاکھ فوج جمع کر کے اس کی مجموعی طاقت کتنی ہوگی۔ لاکھوں مربع میل زمین ان کے قبضہ میں آئی لیکن ساتھ ساتھ یہ بھی شہن کر دے کہ کسریٰ کی حکومت ٹکڑے ٹکڑے ہو گئی اور دین و دنیا کے معاملے منقطع۔ کامصدق بن گئی۔ ایک حدیث رسول، ایک پرزہ، ایک خط مبارک حضور اقدس کا جس پر گویا حدیث لکھی ہوئی تھی، اس کو بچھا دیا، اس کی توہین کی۔ نتیجہ یہی نکلتا تھا جو سامنے آیا۔

حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم تمام دنیا کے مبلغ ہیں۔ دعا اور سنت الا کافۃ للناس بشیرا و نذیرا۔ اور جس طرح سورج کی حالت ہے کہ سورج طلوع ہونے کے بعد اورد جب وہ نعت النہار پر ہو اس وقت کسی بجلی کسی چراغ اورد نہ کسی چاند اور ستارے کی ضرورت ہوتی ہے۔ اس طرح حضور کے ہوتے ہوئے کوئی اورد نبی اورد نبی اورد نبی نہیں آسکتا۔ تو حضور نے سارے عالم کو دعوت دی، امر اور سلاطین کو بڑے بڑے سرداروں کو گرامی نامے بھیجے جس میں ان کو اسلام کی دعوت دی۔ کسریٰ کے نام بھی گرامی نامہ بھیجا گیا جس میں یہ حدیث مبارک ہے :

من محمد الرسول اللہ صلی اللہ علیہ	یہ گرامی نامہ ہے حضرت محمد رسول اللہ کی
وسلم الخ کسریٰ عظیم فارسے امالجد	طرف سے فارس اور ایران کے امیر کسریٰ
فاد دعوت بد عایت الاسلامہ وسلم	کی طرف۔ میں تجھے دعوت دیتا ہوں اسلام
تسلّم۔	کی طرف آؤ اس قانون کی طرف جو اس و سلاطین

اور مسلم کا قانون ہے۔

یعنی ہم کسی کی زمین کسی کی سلطنت چھیننا نہیں چاہتے، ہماری دعوت یہ ہے کہ آؤ باہمی سلامتی کا قانون

اسلام مانیں۔ اگر تو اسے قبول کرے گا تو محفوظ رہے گا۔ دین ملک کی جس قدر رعایا ہے بے دین رہ گئی تو سب کا خیال ہمارے اوپر ہوگا۔ اس نے گرامی نامہ پھاڑ دیا اور دنیا میں زلفاخر ہمارے سامنے ہیں کہ اسلام کے ساتھ جو ایسا سلوک کرتا ہے خدا سے نیست دنا بود کرتا ہے۔ گیند کی طرح چمپ اسے جتنا بھی زمین پر پھینکیں گے ماریں گے اسے ختم سمجھیں گے اتنا ہی یہ اچھے گا۔ ابھرے گا۔

پہاڑ سے جو ٹکڑے گا اپنے سر کو توڑے گا۔ اسلام کی حفاظت کا ذمہ خدا نے لیا ہے۔ تو کسری بھی بڑا تکبر مٹا، نام ہی اس کا پرویز تھا۔ اور اس نام کے سبھی عجیب اثرات ہیں، جہاں یہ پرویز ہوگا وہاں کائنات ہوگا۔ اگر ایسا نام کسی کا ہو تو بدل دو۔ عبد اللہ وغیرہ رکھ دو پرویز نام نہ رکھا کرو۔ یہ شخص نو شیردان بس کے بڑے فتنے ہیں کا پوتا تھا۔ تو اس نے حکم دیا۔ میں کے گورنر کو جو کسری کے ماتحت تھا، کہ ذرا قاعدہ مدینہ بھیج کہ حضور کو گرفتار کر کے لے آؤ، انہیں تو ان کا سر پیش کر دو اس نے دو افسر

مدینہ بھیجے مدینہ مندرہ پہنچے تو ان کے دل میں تھا کہ کوئی مضبوط قلعہ ہوگا۔ بڑی فوج ہوگی۔ اور معلوم نہیں حضور اقدس سے کس وقت طاقات ہوگی۔ مسجد میں آئے تو دیکھا کہ حضور ایک بوریر چٹائی پر تشریف فرما ہیں چند صحابہ ستمے کسی کی لٹکی ہے چادر نہیں کسی کا صرف لمبا کرتا ہے، کسی کی ٹوپی نہیں، چند فقراء تھے۔

جن کے بارہ میں اللہ کا ارشاد تھا: **واصبہ لفسدت مع الذین یدعون رجس بالعنۃ** واللعنۃ یریدونہ وجہہ۔ (حضور کو فرمایا گیا کہ جو بڑے بڑے امراء اور سرمایہ دار آپ کی مجلس میں اس شرط پر آنا چاہتے ہیں کہ ان فقراء کو مجلس سے نکال دو۔ کیونکہ ان کے ساتھ بیٹھنا عار ہے۔ ہماری ریوائی ہے کہ ان لشک، جموں، ملنگوں کے ساتھ بیٹھیں۔ تو خداوند تعالیٰ نے فرمایا ان کے آنے کی کوئی ضرورت نہیں، اپنے نفس کو ان فقراء کے ساتھ بٹھائے رکھ جو دن راست خاص میری رضا کی خاطر میری یاد میں مشغول ہیں یہ میری نگاہ میں ان امراء و روساء سے معزز ہیں اور وہ لوگ حقیر و ذلیل۔

عبداللہ بن ابی رئیس لہذا فقیر سنے بھی ایک دفعہ ہاجرین کے بارہ میں کہا تھا کہ لئن رجعت الی المدینۃ لیخربن الاضرۃ منھا الاذھر۔ یہ ہمارے ٹکڑے کھانے والے اب ہمارے مقابلہ پر اتر آئے ہیں۔ ابن ابی کو اس زمانہ میں اپنے علاقہ کا نواب کہیں یا ملک بنگاہ اسلامی فوج میں شامل ہے۔ مگر ہے منافق، تو کہا کہ مدینہ واپس ہو کہ ان ہاجروں کو نکال دیں گے ان کا کھانا بند کر دیں گے۔ یہ پناہ گز، ہم جیسے معزز لوگوں کا سامنا کرتے ہیں؟

مشان صحابہ اور قرآن | یہاں ایک بات اور سننے کہ جہاں بھی صحابہ کرام کا ذکر قرآن کریم میں آیا ہے تو اللہ اسے بڑی تفصیل سے ذکر کرتا ہے جیسے کہ ایک محب کسی محبوب کا نام آجائے

تو اس کا جی نہیں پاتا کہ اسے چھوڑ دے، دیکھئے قرآن کریم میں ایک جگہ صحابہ کا ذکر کس انداز میں آیا ہے۔ فرمایا
 محمد رسول اللہ یہ تو حضورؐ کی شان بیان ہوتی آگے حضورؐ کے صحابہ کا ذکر شروع ہوا معاً۔ اشہد ان علی الکفار
 رسماً بمنعم۔ اتا۔ اجرًا عنفياً۔ تو ساری رکوع صحابہ کی تعریف میں پوری ہوگی۔ تو صحابہ کی توہین کو اللہ
 نہیں پاتا اور رسول نہیں برداشت کر سکتا۔ اور کیسے برداشت ہوگا جنہوں نے اپنی جان اپنا مال اپنی عزت
 و آبرو اپنے ناناؤں سب کچھ اللہ کی راہ میں قربان کر دیا۔ اور اس قربانی کی برکت سے تو آج ہم یہاں پنڈی
 میں بھی مسجد میں اللہ کی عبادت کے سامنے سرسجود ہیں اگر صحابہ دین نہ سیکھتے اسے نہ پھیلاتے تو ہم
 یہاں پنڈی میں اس مسجد کی بجائے کہیں مذکر کہیں دھرم شاولیوں میں بت کے سامنے بیٹھے ہوتے۔ تو
 یہ ان کے سما کی برکت ہے۔۔۔ اب عبداللہ بن ابی اہنیں ذیل کہہ رہا تھا۔ تو خداوند کریم نے کہا۔۔۔
 وذلّل العزّة ولسوّمہ وذلّمہ وذلّمہ۔ اللہ ورسول کی عزت ہے اور عزت دانے حضورؐ کے صحابہ ہیں۔

یہ منافق نہیں۔ فرمایا اپنے نفس کو ان نعراؤں اور لیکوں کے ساتھ جھانٹے رکھ، دنیا دار آتے ہیں تو بہتر نہیں
 آتے، تو نالارض مت ہو، غریبوں کو ان کی وجہ سے مت نکال، تو فرمایا اصل عزت واللہ ہے۔ آپ
 ارد گرد و دروں چیزوں پر نظر کریں پانی، ہوا، یہ درسی یہ پنکھا یہ لادو ٹیپیکر یہ ساتان، یہ زمین و آسمان یہ
 ہمارا وجود، یہ اربوں مخلوق یہ حشرات اور بہائم سب کو خالق نے موجود کیا، سب کو کھانا ملتا ہے۔ یہ کو ان
 دیتا ہے۔؟ سب کے سانس کے لئے ہوا کی ضرورت ہے تو وہ انہیں کون پہنچاتا ہے۔؟

آج ہم کسی کے پاس چند روپے دکھیں تو اسے معزز سمجھنے لگتے ہیں۔ یہ پیر ہے کیا؟ خداوند
 مالک المالک۔ تو سارے خزانوں کا مالک ہے۔ تو عزت بھی سب سے اولی اللہ کی ہے، پھر عزت اور
 طاقت کا مالک رسول اور پیغمبر ہوتا ہے۔ ہم اسے کبھی پیچھتے ہوئے زمین پر بروری نشین اور کمزور نہ سمجھیں
 ، یوں پیغمبر کی طاقت کا اندازہ نہیں ہوتا۔ اللہ نے اسے بڑی عزت دی ہوتی ہے۔ ایک حدیث میں ہے
 کہ ہر نبی کو اللہ نے امت کے بارہ میں ایک دعا کرنے کا اختیار دیا کہ اگر وہ چاہے تو اللہ اسے دنیا ہی میں
 قبول کر دے گا۔ حضرت نوح علیہ السلام نے دعا کی کہ اے اللہ ان منکرین اور جاہلہ کو تم کو دے، ختم
 ہوئے یا نہیں، حضرت موسیٰ علیہ السلام نے دعا کی کہ فرعون کو بہت سمجھایا اب تو اسے ٹھیک کر دے
 تو فرعون کے ساتھ بحیرہ قلزم میں غرق کر دیا، لاطعی ذابک فریب سے سمندر نے راستے چھوڑ دئے۔ تو
 انبیاء کے زبان ہلانے کی دیر ہوتی ہے۔ ظالم لوگ مذاق کرتے ہیں اور نبی کو کزور سمجھتے ہیں۔ مگر یہ ان کا
 صبر و تحمل اور شان منور ہوتا ہے۔ ورنہ اگر نبی چپکے سے کہہ دے کہ یا اللہ انہیں ختم کر دے تو ختم ہونے
 میں کچھ بھی دیر نہ ہوگی۔ علیؑ علیؑ کے طور پر عرض کروں کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے پاس حضرت عزرائیل

آئے۔ اور عزرائیل کو تو آپ سب جانتے ہیں، سب کا بہانہ بنے گا۔ تو انبیاء کی روح قبض کرنے کے بارہ میں خدا کا قانون یہ ہے کہ عزرائیل علیہ السلام کی بات انبیاء کے ساتھ ادا ہے ہوتی ہے۔ آئے تو سلام کرے، اجازت چاہے، حاضر می کے بعد عرض کرے کہ اللہ کی طرف سے آیا ہوں۔ آپ کو اللہ نے اختیار دیا ہے کہ دنیا میں رہنا چاہیں تو بسم اللہ میں حاضر ہوں۔ حضور اقدس صیب مرض و وفات میں تھے تو حضرت عائشہ بوسرمانے جمعی عتیں فرماتی ہیں کہ حضور نے انھیں گھول کر فرمایا۔ اللعق المرینق الاھلی۔ (اسے اللہ میں سب سے بہتر سماعتی برتر ہے کی رفاقت چاہتا ہوں) میں فرما سمجھ گئی کہ یہ ہی بات ہے کہ عزرائیل نے حضور کو اختیار دیا کہ آپ قیامت تک زندہ رہنا چاہیں دنیا کی سلطنت بھی آپ کی ہوگی اور اگر آپ ہمارے پاس آنا چاہتے ہیں تب بھی آپ کی مرضی تو حضور نے فرمایا: اخذ اذ المرینق الاھلی۔ دیکھئے اللہ اپنے بندہ کی شان بھی کبھی ظاہر کر دیتا ہے۔

حضرت عزرائیل کی بڑی طاقت ہے۔ دیکھئے حضرت جبرئیل نے لوط کی بیٹیوں کو جس کی آبادی لاکھوں تھی واپس آہنسی کی ہماری اس قوم میں پیدا ہوئی تو ایک انھی سے پورے علاقے یا صوبے کو اٹھا کر آسمان تک لے گئے پھر اٹھ کر کے پھینک دیا۔ اس طرح عزرائیل کی بھی بڑی طاقت ہے۔ سب کی مدد قبض کرنے والا ہے۔ وقت ہے ہنری نیری باتیں ویسے ہی جے ربط ہوتی ہیں مگر بات سے بات نکلتی ہے۔ تو جس وقت اللہ نے پایا کہ انسان کو پیدا کرے اس وقت اللہ نے پایا کہ سارے کرۂ زمین کے اجزاء اس کے غیر میں شامل ہو جائیں اور حکمت اس میں یہ تھی کہ اولاد آدم علیہ السلام کو زمین کے مختلف جھٹوں اور مختلف میں آباد ہونا تھا۔ اور ایک خطے سے دوسرے خطوں میں سفر کرنا تھا اس لئے تمام شہروں اور خطوں کی آب و ہوا سے موافقت پیدا کرانی تھی اس لئے حضرت آدم کا جسم مبارک ماہ سے روئے زمین کی حامل شدہ مٹی سے بنایا گیا تو پہلے حضرت جبرئیل کو مامور کیا کہ مبارک زمین کے پیرے سے مٹی لے لیا ہم اپنے خلیفہ کو پیدا کرنا چاہتے ہیں۔ اور انسان کی غالب عنصر مٹی سے ہے۔ ولقد خلقنا الانسان من سلالۃ من طین۔ تو جبرئیل علیہ السلام زمین کے پاس آئے اور ساری زمین ان کے سامنے ایسی ہے کہ تمھلی میں کوئی پدیبہ وغیرہ رکھیں جب ارادہ کر لیا کہ ساری زمین سے مٹی سمیت لوں تو زمین نے رو رو کر خدا کے نام کا واسطہ پیش کر کے کہا کہ مجھے معاف کر مجھ سے یہ مٹی نہ لے حضرت جبرئیل تو کے نام کے برستے ماضی میں ایک ماضی۔ کے سامنے محبوب کا نام لو کہ خدا کے ساتھ مجھے چھوڑ دو تو مسلمان فرما اور چاہئے گا۔ ہمارے امام ابوحنیفہ ہیں کے مسلک پر نعت ونا سے نافرست مسلمانوں کی تعداد چل رہی ہے، فقہاء اور قاضیوں کے امام

اور استاد ہیں انہیں حکومت نے بہ جبر قاضی بنا دیا۔ سرکادی عہدہ نہیں لینا چاہتے تھے، مجبوراً کیا مگر پھر چھوڑ دیا۔ تو قضائے بعد پہلا مقدمہ ان کے سامنے آیا ایک شخص نے دوسرے پر دھڑائی کیا تھا دوسرے نے کہا مجھ پر ایک پیسہ بھی نہیں، امام نے مدعی سے گواہ طلب کئے کہا گواہ نہیں مدعی علیہ منکر تھا۔ اب شریعت کا قانون ایسی صورت میں منکر کو حلف دینے کا ہے۔ اللہ کو گواہ بنا کر قسم کھا لے۔ وہ قسم کے لئے تیار ہوا۔ امام نے کہا دیکھیں جلدی نہ کریں۔ خدا کا نام لینا انٹائمولی نہ سمجھیں، ذرا سوچو، کہا میں نے سوچا ہے۔ میں تم کھاتا ہوں امام نے فرمایا معلوم نہیں خدا کا نام اگر سچائی سے لے تو بجز تو خشک جھوٹ ہو تو کہیں سب پر خدا کا عذاب نازل نہ ہو جائے۔ تو فرمایا قسم مت کھاؤ مدعی سے کہا اپنا حق مجھ سے لے لو اور اسے چھوڑ دے دوسرے مقدمہ میں بھی ایسا کیا اور عدالت سے باہر نکل آئے کہا کہ میرے پاس اتنی دولت نہیں کہ لوگوں میں بانٹتا چروں تو یہ خدا کے نام کی عظمت کا احساس تھا۔ تو جبرئیل امین تو اللہ کی عظمت کا سب سے زیادہ احساس تھا۔ خدا کا واسطہ سن کر پیچھے ہٹ گئے۔ پھر میکائیلؑ کو بھیجا، اس کے ساتھ نبیؐ ہی معاملہ ہوتا، اسرائیل علیہ السلام کے ساتھ بھی یہی سلسلہ ہوا، وہ بھی واپس گئے یہ گویا دجوبلی حکم نہ تھا۔ اختیاری حکم ہی تو ہوتا ہے۔

عزرائیل علیہ السلام آئے کہ تمام انسانوں کے لئے ایک میوٹی تیار کرنا ہے۔ حضرت آدمؑ کا قالب بنانا ہے۔ زمین سے سنت کی کہ مجھ سے نہ سمجھیں، اس لئے کہ جب انسان بنے گا اور شریعت پر اگر اس نے عمل کیا خدا کی تابعداری کی جنت میں جائے گا۔ لیکن اگر مخالفت کی تو میرے اجزاء بھی جہنم میں چلے جائیں گے مجھ میں خدا کی نافرمانی مول لینے کی تاب نہیں اس لئے زمین کو پس دپش رہا حضرت عزرائیل نے ہاتھ بڑھا کر مٹی لے لی اور فرمایا خدا کا حکم خدا کے نام سے پہلے ہے، خدا کے حکم کی تعمیل کرنی ہے۔ میں تو خدا کا آرڈر مانوں گا۔ مٹی لے گیا۔ اور چونکہ مٹی کی یہ امانت لینے والا وہ ہے تو واپس سپرد کرنے والا بھی اسی کو مقرر کیا، اب روح تو اوپر چلی جاتی ہے، جسم کو زمین کے حواسے کرنا ہے۔

--- تو جس نے پہلے مٹی کے اجزاء کئے تھے اسی کے سپرد کیا کہ تم اب ارواح بھی قبض کرو۔ تو بڑی طاقت تھی کہ وہ انگلیوں میں ساری زمین کا جوہر نچوڑا۔ لیکن پیغمبروں کی طاقت تو اور بھی بڑی ہے۔ اللہ نے ان کی مشاں دکھائی تھی۔ تو جب عزرائیلؑ حضرت موسیٰؑ کے پاس آئے تو آفاق کی بات ہے مخلوق ہے اور خدا کا منشا ہی ایسا تھا وہ سلام بھول گئے، سامنے بیٹھ گئے، استبدان اور اختیار دینے کا طریقہ بھی ترک ہوا، بیٹھے ہی کہا آئیے آپ کی روح قبض کر دوں جیسے کوئی کہتے

تجھے ختم کرتا ہوں۔ تو تو میں کال کہے گا کہ تو کون ہے ختم کرنے والا، وہ تو ایک اللہ کی ذات ہے۔
 تو حضرت موسیٰ مراقبہ میں جتنے عجیب دوران پر تکلیف گزارا ہے امت کے ہاتھوں سے۔ کسی
 پریشانی میں ہوں گے۔ اللہ سے راز و نیاز ہو رہا ہوگا۔ عزرائیل کی آواز سے مراقبہ سے چونک اٹھے
 ذرا سا ہتھکڑا کر عورتاں کو جھٹک دیا کہ تو کون ہے قبض کرنے والا تو اسکی ایک آنکھ باہر نکل آئی،
 اور فرشتے انسان کا شکل میں بھی آتے ہیں، جبرائیل علیہ السلام کو اصل شکل میں دو دفعہ حضور اقدسؐ نے دیکھا
 عموماً حضرت دجیہ کلہی یا دوسرے صحابہ کی شکل میں آتے رہتے۔

— تو حضرت عزرائیل یہ نہیں کہ رشتے جھگڑتے، سمجھے کہ جلال کی حالت ہے اور حضرت موسیٰؑ

کی جلاز مشان تو عجیب تھی۔ فرعون بڑا مغرور اور بد معاش تھا۔ سارے قرآن میں دیکھیں حضرت موسیٰؑ کے
 اسماعیلیوں کو تو موسیٰ پر پڑھا دیا، قتل کیا، بچوں کو قتل کر دیا، مگر حضرت موسیٰؑ کو کپڑے کا آرڈر فرج یا پونیس کو
 کبھی نہ دے سکا۔ یہ ہمت نہ ہو سکی۔ حضرت موسیٰؑ کے پاس تھی ایک لامٹی، سونے تو اسے سر ہانے رکھ دیتے
 جلتے تو ہاتھ میں ہی لامٹی ایک بار حجب اُردھا جن کی سارے محلات کو جڑے میں لیا تو فرعون کا باجاہر خواب
 ہو گیا تو اسکی یہ ہمت نہ ہو سکی کہ حضرت موسیٰؑ کے قتل کا حکم دے تو ان کی خدائی ہمت اور جلال کا کرشمہ
 تھا۔ حضرت عزرائیل بھی اللہ کے پاس واپس گئے اور ساری صورت اللہ کو عرض کیا، اللہ کی شان تھی اسکی آنکھ
 تو درست کر دی اور حضرت نور شاہ کشمیری فرماتے ہیں کہ یہ عزرائیل علیہ السلام تھے کہ بونچے گئے۔ حضرت
 موسیٰؑ جلال میں آئے تھے اور اس وقت وہ آسمانوں اور زمین کو بھی مگر مارتے تھے سب بائیں ہاتھ
 جاتے۔ تو اللہ نے عزرائیل علیہ السلام سے کہا آپ کا خیال تو یہ ہے کہ حضرت موسیٰؑ آنا نہیں چاہتے،
 مگر ایسا نہیں، تو پھر ماسیہ صلی علیہ وسلم کے استیذان کے بعد انہیں اختیار اور کبر دستہ کہ
 حضرت موسیٰؑ اپنا ہاتھ کسی پھیر کر کسی دہن کی پشت پر رکھ دیں جتنے ہزار بال ہاتھ کے نیچے آگے ہر بال
 کے عرض ایک برس زندگی بڑھ جائے گی، موسیٰؑ نے سن کر پوچھا پھر کیا ہوگا، کہا پھر جس خدا کے پاس جانا ہوگا
 فرمایا: اللہ۔ ابھی نہیں، میں تاخیر نہیں چاہتا۔ تو یہ تو پیغمبر کی عاقبت کی شان ہے۔

مگر کسریٰ کی خردمانی دیکھتے تو پسیر کو نبی کے بارہ میں آرڈر دیتا ہے پکڑ لو انہیں پل دو جیسے آج
 کل میں ہمارے ہاں بڑے عجیب خرد مانع ہوتے ہیں۔ گورنر کے بھیجے ہوئے افسر گئے حضورؐ کو زمین پر
 بیٹھے دیکھا نہ اسکو ہے نہ سامان نہ قلعہ مگر ہیبت اتنی طاری ہو گئی کہ ہوسے سکے میں ہیں، رعب کی وجہ سے
 بات نہیں کر سکتے حضورؐ نے جن کی جہاں لڑائی عادت تھی مسامحہ کیا اور فرمایا کہ یہ بیان ہیں انہیں آرام سے
 بٹھا دو کھا۔ نہ پینے کا بندوبست کرو اور صبح ان کو اُگڑنے کا کہا کہ اس طرح رعب بھی کم ہو جائے گا۔

دن صبح آنے کے بعد انہوں نے مدعا بیان کیا کہ ہم تو تنخواہ دار ملازم ہیں تا بعد ازین آرزو کی تعمیل کرنا ہے۔
 گرفتاری مرضی سے کرانا چاہا میں تو منہا درندہ تلواری سے سر کاٹنے کا حکم ہے۔ حضورؐ نے فرمایا کس نے حکم دیا
 کہا خرد پر دیزنے، فرمایا وہ تو نخلان تاریخ کو یا بعض روایات میں ہے کہ رات ہی کو قتل کر دیا گیا ہے۔
 اب کس کے آرزو کی تعمیل کرنی ہے۔ تو اس ذلت سے اللہ نے اسے سزا دی۔

جو بھی حدیث رسول کی توہین کرنا ہے۔ اللہ اُسے ذلیل کر دیتا ہے۔ خسرو اپنی ناسلگی مان
 پر عاشق تھا چاہا کہ باپ کو بیچ سے بٹا دوں باپ کا پیٹ پیر کر اسے قتل کر دیا۔ اللہ جب تباہی لانا
 ہے۔ تو سب پر۔۔۔ باپ کو قتل کیا تو ڈر لگ گیا کہ کوئی بدلہ نہ لے۔ تو خاندان کے سارے مرد
 جو کھ کے اہم مناصب پر فائز تھے سب کو ایک ایک کر کے قتل کر دیا۔ اب خود اس کی باری آئی باپ
 کو اندازہ تھا کہ بیٹا بدعاش ہے تو پہلے سے زہر کی گولیوں کو لپیٹ کر بوتل میں رکھوا دیا اور اپنے خاص
 صندوق میں بڑا کر دیا اور بوتل پر لیبل لگایا کہ باہ کے لئے بڑی قوت کی دوا ہے۔ بیٹے نے دیکھا تو سمجھا
 کہ شاید ان گولیوں کی وجہ سے باپ عیاشی کرتا تھا۔ سب کو قتل کر کے سطنن تھا کہ مقابلہ کا تو کوئی رہا نہیں۔
 دوا پیش دینے سونا چڑھی ہوئی زہر کی گریاں کھالیں، کھاتے ہی سمجھ گیا کہ زہر کھا لیا۔ اب اس کے
 خاندان میں کوئی مرد تو رہا نہیں تھا۔ اس کے بعد اس کی بہن دوران تخت پر بٹھالی گئی، حضورؐ کو اطلاع ہوئی
 تو فرمایا جس حکومت کی سربراہ عورت ہو وہ حکومت کبھی کامیاب نہیں ہوگی۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ
 اے اللہ اسے ٹکڑے ٹکڑے کر دے۔ تو حضرت عمرؓ کے زمانہ میں عراق، عرب، یمن، مشرقی یورپ سب
 پر حکومت قائم ہوئی، تو میں یہ عرض کر رہا تھا کہ مالِ غنیمت آیا لوگوں نے مشورہ کیا کہ یہ خزانے کس طرح تقسیم
 ہوں۔ فیصلہ بنا کہ سب سے زیادہ حصہ حضورؐ کے خاندان کو دیا جائے، یعنی بڑا ٹھم پھر امیر المؤمنین ابو بکر
 کے جو رشتہ دار ہیں ان کو دوسرے نمبر پر۔ پھر حضرت عمرؓ کا جو خاندان ہے اس کو تیسرے نمبر پر دینا چاہئے
 یہ شورشی والوں کا فیصلہ تھا کہ ساری برکت تو حضورؐ کی ہے کہ آج ہم تاج و تخت کسریٰ کے مالک ہیں۔ پھر
 حضرت صدیقؓ کی قربانیاں ہیں۔ پھر حضرت عمرؓ کی امامت تو اس ترتیب سے حصے ہونے چاہئیں۔ یہ تجویز
 حضرت عمرؓ کے سامنے پیش کی گئی، فرمایا ایسا نہیں ہو سکتا۔ بلکہ سب سے زیادہ حصہ حضورؐ کے قرابتداروں
 یعنی بڑا ٹھم کر لانا چاہئے۔ پھر حضورؐ کے ہمدرد امجد میں عبد مناف، پھر مثلاً قصیٰ کی جو اولاد ہے۔ اس طریقے سے
 اوپر جاتے ہوئے اجداد کے خاندانوں کو ترجیح دی جائے، اول دوسرے تیسرے، غرض جو بھی کسی سے حضورؐ
 کا رشتہ ہے وہ محروم نہ رہے۔ پھر ابو بکرؓ کا پھر عمرؓ کا خاندان ہو تو اپنا نمبر سب سے پیچھے کر دیا۔
 بات طواصط کی سر شروع تھی، وقت بھی ختم ہو رہا ہے۔ تو حضرت عمرؓ کی کوچوں میں پھر رہے

ہیں۔ ایک عورت بیٹی کو کہتی ہے کہ صبح ہونے کو ہے جلدی کرو دودھ میں پانی ملا دو۔ جیسے آج کل کی عادت ہے۔ بیٹی دین دار تھی، کہاں تھے امیر المؤمنین کا اعلان معلوم نہیں کہ تلاوت سے منع کیا ہے۔ ماں نے کہا میں تجھے اعلان سے کیا، اسے کوئی اطلاع تو نہیں ہوتی، ہم گھر بیٹھے ہیں، کس کو علم ہے۔ لڑکی نے کہا ماں تیری بات بھی بانجی ہے۔ لیکن اللہ کا حکم بھی ملحوظ رکھنا ہے اور امیر المؤمنین تو نہیں ہیں مگر اللہ تو موجود ہے، میں ام میں پانی نہیں ڈالوں گی۔ حضرت عمرؓ راستے میں کھڑے تھے۔ باتیں سنیں، مگر گئے، جا رہے تھے۔ صاحبزادوں کو بلایا اور کہا دیکھئے ایک غریب نماندان کی لڑکی ہے۔ ظاہر ہے جب دودھ بیچ کر گزارہ کرتے تھے تو غریب ہی ہوں گے۔ یہ بھی معلوم نہیں رنگ کیسا ہوگا۔ حضرت عمرؓ کے دور حکومت میں کسری اور قیصر کی بعض صاحبزادیوں سمان ہوئیں۔ حضرت علیؓ اور حضرت حسنؓ کی بائیاں بیویاں نہیں جہاں ایسی بائیاں صحابہؓ میں تقسیم ہو رہی تھیں۔ حضرت عمرؓ اپنے بیٹوں کے لئے شہزادوں کا رشتہ مانگتے تو کون انکار کرتا۔ مگر حضرت امیر المؤمنین نے کہا کہ اس غریب لڑکی کے دل میں خدا کا خوف ہے۔ میرا جی چاہتا ہے کہ اس اس سے شادی کرو۔ بیٹے نے کہا سبحان اللہ خدا کا خوف ہے تو ہم اس کے لئے تیار ہیں۔ حضرت عمرؓ تیار ہو گئے۔ تو ایک تو وہ تلاوت تھی اور ایک تلاوت وہ ہے کہ تصانیف گوشت بیچتا ہے تو بڑی ہی اس میں ہوتی ہے۔ یہ کھلی تلاوت ہے، خفیہ اور غیب نہیں گندم میں چنے اور جو کے بھی کچھ دانے ہوتے ہیں۔ تو تصانیف سے کہیں کہ گوشت تو اوس کا۔ مگر بڑی واپس کروں گا وہ کہے گا یا تو سب لویا سب لڑنا دو۔ بڑی لیکر میں کیا کروں گا۔

الغرض قانون ایسا ہے کہ عیب والی چیز بھی لوگے۔ یہ بھی ہوتی بات نہیں کھلی ہوتی بات ہے اسی طرح نماز یا جماعت میں جتنے لوگ شریک ہیں مجھ جیسے گناہ گار بھی ہیں، جن کی نماز اس قابل نہیں کہ قبول ہو اور نیک خدا کے مقرب بندے بھی ہوتے ہیں۔ اللہ فریاد ہے ہم بیچنے والے ہیں۔ ان اللہ اشتراعی من المؤمنین الفسحہ و اموالہم لیسوا لیسوا۔ الآیۃ۔ اب معنی اس کے فضل و کرم سے کہ اس دن تو قانون کا لزوم ہے نہیں مگر بڑا مہربان ہے اپنے اختیار سے ہمارے لئے بنائے گئے قانون کی خود بھی پابندی کرتا ہے۔ وہ یہ نہیں کہہ کر کہ کا کہہ لیا کہ اپنے لوگوں کی نماز قبول کر دے اور باقی روتی کی ٹوکری میں ڈال دے اس کی رحمت سے یہ بعید ہے تو ایک کی وجہ سے سب نمازیں قبول کر دے گا کہ ہم نے جماعت میں اپنی نماز کو اس کے ساتھ وابستہ کر لیا۔ اس بنا پر ہم جیسے روتی لوگوں کی نماز بھی قبول ہوگی۔ ایک تو دین کا نشان طہذ ہوگا۔ لوگ دیکھیں گے کہ یہ اللہ کے غلام ہیں اور دین میں یہ بھی ایک عبادت ہے اس کے علاوہ اگر انفرادی نماز لائق قبولیت نہ تھی اور دین کی برکت

سے قبولیت میں ہو گئی۔ پھر یہ کہ ایک لائٹن ہو تو روشنی دہمی ہوتی ہے۔ دس میں جمع کر دو روشنی برستی رہے گی۔ ایک دوسرے کا اثر قبول کرے گی۔ ایک شخص کے ایمان اور نماز کی روشنی ایک واٹ ہے۔ دوسرے کی دس واٹ تیسرے کی سو واٹ یہ تمام زراعت قلوب جمع ہو کر اربوں واٹ تک روشنی پہنچ جائے گی۔ اور اس کے علاوہ نماز باجماعت میں صبر و تحمل کا بھی اجر ہے، گھنٹہ پہلے آئے اوروں کے انتظار میں بیٹھے ہیں ہر کا مادہ ہے، اور ایک دوسری صحت یہ ہے کہ ایک دوسرے کے حالات سے بھی واقفیت ہوگی۔ عبرت اور سبق ہوگا ایک دوسرے کو دیکھ کر اپنی کوتاہیوں کی اصلاح کریں گے۔ غلطے لوگ دن میں پانچ مرتبہ ایک دوسرے سے ملیں گے۔ شہر اور آس پاس کے دیہات کے مسلمان ہفتہ میں ایک بار نماز جمعہ کی شکل میں جمع ہوں گے اور یہ سب برکات ادمی وسیع پیمانے پر حاصل کریں گے آگے چل کر حج کا موسم آئیگا۔ تو مساری دنیا اور سارے عالم اسلام کے مسلمان بیت اللہ کے آس پاس مل بیٹھیں گے۔ جمع ہو کر ایک دوسرے کے دکھ درد میں شریک ہوں گے۔ ایک دوسرے سے ربط و تعلق بڑھے گا۔ حالات کی خبر گیری ہوگی تو ہر عبادت میں ہی اتحاد۔ یگانگت باہمی ربط و تعلق کی شان موجود ہے۔ اور یہی وہ چیز ہے جسے اللہ تعالیٰ نے اس آیت کریمہ میں اشارہ فرمایا جسے میں نے ابتداء میں تلاوت کیا تھا۔ مگر انہوں نے کہ وقت نہیں رہا۔

مختر اعز من کردوں گا کہ آج مسلمان اختلاف کی دہر سے تباہ ہو رہے ہیں۔ بڑا سبب باہمی نا اتفاق ہے جو ملک میں بھی ہے گھر میں بھی باپ بیٹے میاں بیوی کے درمیان بھی ہے، بھائی بھائی کا دشمن ہے۔ یہ چیز جس قوم میں آجائے سمجھے کہ اب یہ جہنم اور تباہی کے کنارے پہنچ چکی ہے۔ خداوند کیم نے اس آیت میں اسلام کی یہ نعمت ذکر کر دی کہ اسے انصار و مہاجرین یاد کرے جب تم ایک دوسرے کے دشمن تھے۔ اسلام کی برکت سے ایک ہو گئے، اللہ نے مسلمانوں کو بھائی بھائی بنا دیا۔ ایک دوسرے کی عزت کرنے والے ایک دوسرے پر مال و جان قربان کرنے والے بن گئے۔ جاہلیت کی باتیں کہ میرا خاندان میری قوم میرا منصب میرا ملک سب چھوڑ بیٹھے۔ حجۃ الوداع میں اعلان فرمایا کہ تم سب آدم کی اولاد ہو کسی عربی کو بھی پر کسی گورے کو کالے پر کوئی فضیلت نہیں خاندانی حیزانیا فی عصبیت کو ختم فرما دیا اللہ کی نعمت یاد کر کے خدا نے تمہیں تلا دیا۔ آگے فرمایا: دکنتم علی شفا حضرت من النار۔ اس دہر سے تم تباہی اور ہلاکت کے دھانے پر کھڑے تھے۔ خاندان کو مٹا۔ خدا نے تمہیں ان چیزوں سے نجات دی اور ہلاکت کے گڑھے سے بچایا تو اسلام کہتا ہے کہ مخالفت کی کوئی بات اپنے اندر نہ پیدا کرو۔ حکم ہے کہ ایک مسلمان دوسرے سے ذاتی نہ کرے۔ لایسخر قوم من قوم۔ ایک مسلمان دوسرے مسلمان کی نفی نہ کرے۔ ایک شخص کی بہت مہنٹیاں ہوں گی۔ حکم لے گا کہ جہنم میں جائے، وہ میراں ہو کر پوچھے گا تو ارشاد ہو گا کہ یہ سچ ہے کہ تم نے بڑی باقی ۹۵